



ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు

సోమవారం, జూన్ 22వ రోజు

రెండు వేల ఇరవై

PRSENT

గౌరవనీయులైన శ్రీ జస్టిస్ యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు

రిట్ పిటిషన్ నెంబరు: 10365 ఆఫ్ 2020

మధ్య:

1. వేములూరి స్వామి నాయుడు, తండ్రి సత్యం, వయస్సు 49 సంవత్సరాలు,  
ఆటో డ్రైవర్, నివాసం 1-78, పినపల్లె, ఆలమూరు మండలం, తూర్పుగోదావరి జిల్లా.

... పిటిషనర్(లు)

మరియు:

1. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర హోంశాఖ ముఖ్యకార్యదర్శి  
డిపార్ట్ మెంట్, సెక్రటేరియట్, వెలగపూడి, అమరావతి.
2. స్టేషన్ హౌస్ ఆఫీసర్, ఆలమూరు పోలీస్ స్టేషన్,  
ఆలమూరు, తూర్పు గోదావరి జిల్లా.
3. కాకినాడలో తూర్పుగోదావరి జిల్లా కలెక్టర్.
4. జాయింట్ కలెక్టర్, కాకినాడ, తూర్పుగోదావరి జిల్లా
5. తహసీల్దార్, ఆలమూరు, తూర్పుగోదావరి జిల్లా

... ప్రతిస్పందకులు

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది: బొల్లా వెంకట రామారావు

ప్రతివాదుల కొరకు కొన్సిలర్: GP ఫర్ హోమ్

కోర్టు ఈ క్రింది విధంగా చేసిన: ఉత్తర్వు



గౌరవనీయ జస్టిస్ యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు

రిట్ పిటిషన్ నెం.10365 ఆఫ్ 2020

22.06.2020

రిట్ పిటిషన్ నెం.10365 ఆఫ్ 2020:

మధ్య:

వేమూరి స్వామి నాయుడు, ఎస్.ఓ. సత్యం,

వయస్సు 49 సంవత్సరాలు, ఆటో డ్రైవర్, ఆర్/ఓ.1-78, పినపల్ల,

ఆలమూరు మండలం, తూర్పు గోదావరి జిల్లా. ....పిటిషనర్

మరియు

1) ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం, ప్రతినిధి.

హోంశాఖ ప్రిన్సిపల్ సెక్రటరీ ద్వారా, సెక్రటేరియట్, వెలగపూడి, అమరావతి,

గుంటూరు జిల్లా & మరో నలుగురు.

... ప్రతివాదులు

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది : బి.వి.రామారావు

ప్రతివాదుల కొరకు న్యాయవాది : 1) GP ఫర్ హోమ్ R1 & R2.

2) రెవెన్యూ కొరకు GP R3 నుంచి R5 వరకు.

సారాంశం:

హెడ్ నోట్:

రిఫర్ చేసిన కేసులు:

1) 2012(4) ALT 370 = MANU/AP/0279/2012

ఈ కోర్టు ఈ క్రింది వాటిని చేసింది:



గౌరవనీయ జస్టిస్ యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు

రిట్ పిటిషన్ నెం.10365 ఆఫ్ 2020

ఆర్డరు:

పిటిషనర్ ఆటో రిక్షాను సీజ్ చేయడంలో రెండో ప్రతివాది చర్యను ప్రకటిస్తూ రిట్ ఆఫ్ మాండమస్ జారీ చేయాలని పిటిషనర్ కోరారు. తూర్పుగోదావరి జిల్లా ఆలమూరు పోలీస్ స్టేషన్ లో 2020 క్రైమ్ నెం.144కు సంబంధించి ఏపీ 05 టీడీ 7201 చట్టప్రకారం చట్టవిరుద్ధమని, ఏకపక్షంగా ఉందని, వాహనాన్ని విడుదల చేయాలని ప్రతివాది నెం.2ను ఆదేశించాలని కోరారు.

2. క్లుప్తంగా వాస్తవాలు ఏమిటంటే పిటిషనర్ నెంబరు కలిగిన ఆటో రిక్షా యజమాని. ఏపీ 05 టీడీ 7201. 27.05.2020 తెల్లవారుజామున ఆలమూరు మండలం కొత్తూరు సెంటర్ వద్ద రెండో వ్యక్తి తన సిబ్బందితో కలిసి వాహనాలను తనిఖీ చేస్తుండగా 700 కిలోల పీడీఎస్ బియాన్ని అక్రమంగా తరలిస్తున్నట్లు గుర్తించారు. నిత్యావసర సరుకులతో పాటు వాహనాన్ని సీజ్ చేసి సంఘటన నివేదికను తయారు చేసి, ఆ నివేదిక ఆధారంగా ఆలమూరు పోలీస్ స్టేషన్ లోని క్రైమ్ నెం.144లో ఐపీసీ సెక్షన్ 188, నిత్యావసర వస్తువుల చట్టం 1955లోని సెక్షన్ 7 (సంక్షిప్తంగా ఈసీ యాక్ట్) కింద కేసు నమోదు చేశారు.

3. సీజ్ చేసిన ఆటో రిక్షా యజమాని కమ్ డ్రైవర్ అయిన పిటిషనర్ వాహనాన్ని మధ్యంతర కస్టడీ కోసం 3వ ప్రతివాది ముందు పిటిషన్ దాఖలు చేశారని, అయితే ఈసీ చట్టంలోని సెక్షన్ 7 కింద కేసు నమోదైందని, పిటిషన్ను స్వీకరించే అధికారం తనకు లేదని పేర్కొంటూ దానిని వెనక్కి పంపారు. ఆ తర్వాత వాహనాన్ని విడుదల చేయాలని ఆలమూరు ఫస్ట్ క్లాస్ జ్యుడీషియల్ మేజిస్ట్రేట్ ముందు సీఆర్ పీసీ సెక్షన్ 457 కింద పిటిషన్ దాఖలు చేయగా, పరిధి లేకపోవడంతో పిటిషన్ ను వెనక్కి పంపారు.



అందుకే రిట్ పిటిషన్..

4. విన్నాను.

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది వాదనలు వినిపిస్తూ పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది వాదనలు వినిపిస్తూ పిటిషనర్ దాఖలు చేసిన పిటిషన్ ను విచారణకు స్వీకరించే పరిధి లేదనే కారణంతో తూర్పుగోదావరి జిల్లా కలెక్టర్/ మూడో ప్రతివాది, ఆలమూరు జ్యూడిషియల్ ఫస్ట్ క్లాస్ మేజిస్ట్రేట్ తిరస్కరించారు.

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది, పౌరసరఫరాల ప్రభుత్వ ప్లీడర్ తరపు న్యాయవాది వాదనలు విని, న్యాయపరమైన స్థితిగతులను పరిశీలిస్తే ప్రస్తుత కేసు విచిత్రమైన పరిస్థితుల్లోకి వస్తుంది. ఈసీ చట్టంలోని సెక్షన్ 6-ఇ ప్రకారం ఈసీ చట్టంలోని సెక్షన్ 3 కింద ఇచ్చిన ఉత్తర్వులకు అనుగుణంగా నిత్యావసర సరుకును, రవాణాను సీజ్ చేసినప్పుడు, సెక్షన్ 6-ఎ కింద జప్తు చర్యలు పెండింగ్లో ఉన్నప్పుడు, సెక్షన్ 6-సి కింద సంబంధిత కలెక్టర్ లేదా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మాత్రమే తప్ప కోర్టు లేదా ట్రిబ్యునల్ లేదా ఇతర అధికారికి కాదు. అటువంటి నిత్యావసర సరుకుల ప్యాకేజి, కవరింగ్, రిసెప్టర్, జంతువు, వాహనం, నౌక లేదా ఇతర రవాణాను కలిగి ఉండటం, డెలివరీ చేయడం, పారవేయడం, విడుదల లేదా పంపిణీకి సంబంధించి ఆదేశాలు జారీ చేసే అధికారం కలిగి ఉండాలి. సెక్షన్ 6-ఇ ఇలా ఉంది:

**సెక్షన్.6-ఇ. కొన్ని సందర్భాల్లో అధికార పరిధిని నిషేధించడం:-**

ఏదైనా నిత్యావసర వస్తువును సెక్షన్ 3 కింద ఇచ్చిన ఉత్తర్వులకు అనుగుణంగా స్వాధీనం చేసుకున్నప్పుడు, లేదా ఏదైనా ప్యాకేజి, కవరింగ్ లేదా రిసెప్టులో అటువంటి నిత్యావసర సరుకు దొరికినప్పుడు, లేదా అటువంటి నిత్యావసర సరుకును తీసుకెళ్లడానికి ఉపయోగించిన ఏదైనా జంతువు, వాహనం, పాత్ర లేదా ఇతర రవాణాను సెక్షన్ 6-ఎ కింద జప్తు చేసే వరకు సీజ్ చేస్తారు,



కలెక్టర్, లేదా, సెక్షన్ 6-సి కింద సంబంధిత రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి, ప్రస్తుతానికి అమలులో ఉన్న మరే ఇతర చట్టంలోనూ దీనికి విరుద్ధంగా ఉన్నప్పటికీ, 2[ఏదైనా కోర్టు, ట్రిబ్యునల్ లేదా ఇతర అధారిటీ] అటువంటి నిత్యావసర సరుకుల ప్యాకేజీని కలిగి ఉండటం, పంపిణీ చేయడం, పారవేయడం, విడుదల చేయడం లేదా పంపిణీ చేయడానికి సంబంధించి ఆదేశాలు జారీ చేసే అధికార పరిధిని కలిగి ఉండకూడదు. కవరింగ్, రిసెప్టర్, జంతువు, వాహనం, పాత్ర లేదా ఇతర రవాణా.]

6. అందువల్ల సెక్షన్ 6-ఎ ప్రకారం నిత్యావసర సరుకులు లేదా సీజ్ చేసిన వాహనానికి సంబంధించి కోర్టు, ట్రిబ్యునల్ లేదా ఇతర అధారిటీ ఏదైనా ఉత్తర్వులు జారీ చేయడానికి సెక్షన్ 6-ఇ అనుమతిస్తుంది మరియు అటువంటి సందర్భాల్లో, సెక్షన్ 6-సి కింద సంబంధిత కలెక్టర్ లేదా రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి మాత్రమే స్వాధీనం చేసుకున్న నిత్యావసర వస్తువు మరియు సంబంధిత వాహనానికి సంబంధించి తగిన ఆదేశాలు జారీ చేసే అధికారం ఉంటుంది. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో బి.పుండరీకం, ఇతరులు వర్సెస్ మెదక్ జిల్లా కలెక్టర్, సంగారెడ్డి తదితర కేసుల్లో ఈసీ చట్టంలోని సెక్షన్ 6-ఏ(1)కు రెండో నిబంధనను వర్తింపజేస్తూ ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు న్యాయమూర్తి నిత్యావసర సరుకుల అక్రమ రవాణాకు పాల్పడిన వాహనం మార్కెట్ విలువను నిర్ణయించాలని ప్రతివాది/జిల్లా కలెక్టర్ను ఆదేశించారు. జుప్రు ప్రక్రియ పెండింగ్ లో ఉన్న మధ్యంతర కస్టడీని మంజూరు చేయడానికి వాహనం విలువకు అనుగుణంగా హామీ లేదా స్థిరాస్తుల భద్రత లేదా ఏదైనా థర్డ్ పార్టీ సెక్యూరిటీ. జుప్రు చర్యలు పెండింగ్ లో ఉన్నాయని, సీజ్ చేసిన వాహనాన్ని మధ్యంతర కస్టడీకి మంజూరు చేస్తూ ఉత్తర్వులు జారీ చేసే అధికారం జిల్లా కలెక్టర్ కు ఉందని పై న్యాయసూత్రాలను బట్టి చెప్పలేం. అయితే, తక్షణ కేసులో, బియ్యం మరియు ఆటో రిక్షాను స్వాధీనం చేసుకున్నప్పుడు, పోలీసులు 2020 యొక్క క్రైమ్ నెం.144 ను మాత్రమే నమోదు చేశారు, కానీ ఇప్పటివరకు ఇసి చట్టంలోని సెక్షన్ 6-ఎ కింద 3 వ ప్రతివాది ముందు ఎటువంటి చర్యలు ప్రారంభించబడలేదు. అందువల్ల వాహనాన్ని మధ్యంతర కస్టడీకి కోరుతూ తన ముందు దాఖలు చేసిన పిటిషన్ ను మూడో ప్రతివాది తిరస్కరించినట్లు తెలుస్తోంది. ఆ తర్వాత పిటిషనర్ ఆలమూరు జ్యుడిషియల్ ఫస్ట్ క్లాస్ మేజిస్ట్రేట్ ముందు సీఆర్ పీసీ సెక్షన్ 457 కింద పిటిషన్ దాఖలు చేశారని, అయితే ఈసీ చట్టంలోని సెక్షన్



6-ఈ కింద ఉన్న ఆదేశాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకుని, సెక్షన్ 6-ఎ ప్రొసీడింగ్స్ ను ప్రారంభించి ఫస్ట్ క్లాస్ జ్యూడిషియల్ మేజిస్ట్రేట్ కు పెండింగ్ లో ఉంచితే, అధికార పరిధి లేదనే కారణంతో దానిని వెనక్కి పంపినట్లు తెలుస్తోంది. వాహనాన్ని మధ్యంతర కస్టడీకి కోరుతూ సీఆర్ పీసీ సెక్షన్ 457 కింద దాఖలు చేసిన పిటిషన్ ను ఆలమూరు తిప్పి పంపడం సరైనదే కావచ్చు. అయితే, సెక్షన్ 6-ఎ ప్రొసీడింగ్స్ ఇంతవరకు ప్రారంభం కాకపోవడం, పై నేరం నమోదు కావడం, దర్యాప్తు పెండింగ్లో ఉన్నందున, ఈ కోర్టు దృష్టిలో, పిటిషనర్ పిటిషన్ను స్వీకరించడానికి ఆలమూరు జ్యూడిషియల్ ఫస్ట్ క్లాస్ మేజిస్ట్రేట్ సమర్థుడు. లేనిపక్షంలో పిటిషనర్ కు పరిష్కారం లేకుండా పోతుంది.

7. అందువల్ల, ఈ రిట్ పిటిషన్ అనుమతించబడుతుంది మరియు ఈ ఉత్తర్వు కాపీ అందుకున్న తేదీ నుండి మూడు (03) రోజుల్లోగా 2020 క్రైమ్ నంబర్ 144 లో సీజ్ చేసిన వాహనం అంటే ఏపీ 05 టిడి 7201 నెంబరు గల ఆటో రిక్షాను ఆలమూరు పోలీస్ స్టేషన్ స్టేషన్ హౌస్ ఆఫీసర్ ఆలమూరు జ్యూడిషియల్ ఫస్ట్ క్లాస్ మేజిస్ట్రేట్ ముందు హాజరుపరచాలని ఆదేశించారు. ఆటో రిక్షాను మధ్యంతర కస్టడీకి కోరుతూ పిటిషనర్ కొత్త పిటిషన్ దాఖలు చేసే స్వేచ్ఛ ఉంది, ఈ కేసులో ఆలమూరు జ్యూడిషియల్ ఫస్ట్ క్లాస్ మేజిస్ట్రేట్ దీనిని పరిశీలించి చట్ట ప్రకారం తగిన ఉత్తర్వులను త్వరితగతిన జారీ చేయాలి. ఖర్చులు లేవు.

దీనికి కొనసాగింపుగా, మధ్యవర్తిత్వ దరఖాస్తులు ఏవైనా ఉంటే, పరిశీలనకు పెండింగ్ లో ఉంటే మూసివేయబడతాయి.

---

యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు, జె.

డిటి: 22.06.2020.

గమనిక: ఎల్ఆర్ కాపీ మార్క్ చేయాలి.

B/o. MS